



“爱心冰箱”如何“续航”？

◎ 本报记者 罗圆



高温之下,全国多地街头巷尾纷纷出现“爱心冰箱”,里面装有降温饮品,引来不少高温工作者“打卡体验”。有网友评价,“爱心冰箱”降的是温度,暖的是民心,擦亮的是城市的文明底色。连日来,针对“爱心冰箱”在运行中存在的问题和困难,以及“爱心冰箱”如何更好地发挥作用,记者进行了走访调查。

级到大冰柜的过程,他和附近的环卫工人不仅能在这里免费饮水、吃面,火锅店老板还经常请他们到店里吃火锅。

黄明告诉记者,从2010年开店起,他们就为附近的环卫工人免费提供饮用水,但由于有的环卫工人不好意思进店领取,他和妻子便在店门口放了一张小桌子,天热的时候桌上摆放了矿泉水和凉茶,天冷的时候则准备了姜汤。2022年的夏天,黄明和妻子把仓库里闲置的小冰柜整理了出来,为环卫工人提供冰冻的矿泉水。今年,一家爱心企业得知情况后向他们捐赠了一台能放下几百瓶饮用水的大冰柜,还有不少爱心人士捐赠了物资。

在全国多地,这样的“爱心冰箱”还有很多。安徽省宿州市泗县虹城街道虹乡社区为民服务中心内就有一台“爱心冰箱”,附近的单位和商家有的免费提供饮用水,有的则专门腾出带空调的房间,给户外劳动者提供一个清凉的休息空间。“爱心冰箱”里不仅有小朋友用零花钱买的矿泉水,还有不留姓名的外卖配送员留下的贴着爱心字条的矿泉水。除了户外劳动者,过路的群众也可以免费取用“爱心冰箱”中的饮用水。

在浙江省杭州市,运河闸弄口段有一处“爱心补给站”,这里摆放了两台冰柜,里面的降温饮品目前由辖区的爱心企业提供。每天7点到21点,两台“爱心冰柜”准时“上岗”,更贴心的是,冰柜旁还放置了常温饮用水。这一处“爱心补给站”不仅能为运河边健身锻炼的市民免费提供能量补给,也为户外劳动者送去了一份关爱。

揭秘 运行中困难重重

记者在走访中发现,虽然“爱心冰箱”广受群众欢迎,但在实际运行中也存在诸多难题。

杨欣坦言,南虹村社区的“爱心冰箱”项目在发起初期也遇到过困难。“没有物资来源、辖区居民不理解、企业不配合,以及运行初期领取物资的现场秩序混乱,出现过‘一人多拿’等现象。”此后,社区工作人员进院落、企业开展宣传,一个多月的时间里,有7家爱心企业先后加入项目,为“爱心冰箱”免费提供物资。南虹村社区还确定了以“源头保障、规范流程、制度约束、全程监管、信息公开”为核心的规范化流程,通过认真填报《食物捐赠接收表》《食物领取登记表》《食物报损表》等,严格记录爱心物资的捐赠、领取、报损等情况,并定期公示,邀请社区廉情监督员及广大群众对“爱心冰箱”的运行进行全程监督,公布爱心监督热线接受社会对项目的评审意见。

黄明也向记者讲述了自己的苦恼。虽然“爱心冰柜”设立以来发生过无数暖心故事,但“进货式拿取”现象也时有发生。他打开手机向记者展示了前不久店门前的监控设备拍下的画面:凌晨4时许,一个路人拎着两个袋子从“爱心冰柜”装了十几瓶矿泉水离开。无奈之下,在一些热心网友的建议下,黄明只得在晚上打烊后将冰柜锁起来,待第二天一早营业时再开锁。黄明告诉记者,无论今后遇到怎样的困难,他的店开多久,“爱心冰柜”就会运行多久。(下转A2版)

内蒙古“最美退役军人” “最美军嫂”“最美拥军人物”“最美拥军企业”发布

本报讯(蒙文)8月31日,由内蒙古自治区党委宣传部、自治区退役军人事务厅、内蒙古军区政治工作局、自治区双拥办联合举办的“军民共建北疆情 团结奋进新征程”——纪念延安双拥运动80周年暨2023年度自治区“最美退役军人”“最美军嫂”“最美拥军人物”“最美拥军企业”发布仪式在呼和浩特市举行。

发布现场以播放事迹短片、访谈互动、歌舞、情景剧等多种形式开展。“一日为军人 一生有军魂”集中展现黄国才、许乃超等30名“最美退役军人”退役不褪色,在建功

立业的新征程上永葆对党和人民赤胆忠诚的先进事迹;“柔肩挑重担 芳华别样红”展现了白红梅、刘雪婷等20名“最美军嫂”始终坚持“报国有你,守家有我”的家国大爱;“大爱暖人心 鱼水情更深”展现了生焰明、史文光等20名“最美拥军人物”用实际行动弘扬双拥优良传统,爱国拥军是他们始终不变的追求;“拥军守情怀 责任显担当”展现了中国内蒙古森林工业集团有限责任公司、内蒙古第一机械集团有限公司等20家“最美拥军企业”促进军民融合,谱写新时代军政军民团结赞歌。

2023年吉林省争做中国好网民工程推进会在长春举办

本报讯(王超)为深入贯彻落实习近平总书记关于“培育中国好网民”的重要指示精神,扎实推进全省网络文明建设,有效培育新时代吉林好网民,大力营造风清气正的网络环境,8月31日,吉林省委网信办会同省总工会、团省委、省妇联、省教育厅、中国人民银行吉林省分行在长春工人文化宫举办了2023年吉林省争做中国好网民工程推进会。

会上,播放了吉林省近年来争做中国好网民工程优秀成果,开通了#汇聚网上正能量

争做吉林好网民#微博话题,吉林省巾帼好网民代表吴亚琴、职工好网民代表杨永修、青年好网民代表刘影、校园好网民代表齐勋、金融好网民代表王艳玲共同宣读《争做新时代吉林好网民倡议》,与会单位相关领导共同启动了2023年吉林省百名好网民评选活动。

来自全省网信、工会、共青团、妇联、教育、金融等领域400余位吉林好网民代表参加会议。

陕西省召开根治拖欠农民工工资工作领导小组会议

本报讯(周明)9月1日,陕西省根治拖欠农民工工资工作领导小组会议召开。会议听取成员单位工作汇报,对下一步工作作出安排部署。省委常委、常务副省长王晓主持会议并讲话。

会议指出,今年以来,在陕西省委、省政府领导下,全省各地各部门认真履职、齐抓共管,推动根治欠薪工作取得阶段性成效。会议要求,一要提高站位把握形势,扛

牢压实根治欠薪工作责任;二要聚焦重点精准发力,持续提升根治欠薪工作质效;三要对标对表协同落实,全力支持配合国务院保障农民工工资支付考核工作,并以此为契机,聚焦短板弱项,加强源头管控,密切部门联动,强化跟踪督办,全面排查整治欠薪问题,进一步加强组织领导、严肃考核问责、做好宣传引导,纵深推进根治欠薪常态化长效化治理,切实维护好农民工合法权益。

山西省举行2023年“希望工程圆梦行动”助学金发放仪式

本报讯(晋文)弘扬崇德向善,凝聚大爱无疆。8月31日,2023年山西“希望工程圆梦行动”助学金发放仪式在太原举行。今年,山西省“希望工程圆梦行动”共接受捐款650余万元,资助大学新生1300余名。

团省委相关负责人表示,希望受助学子把党和政府的深切关怀、爱心企业的真心关爱转化为自强不息、努力进取的强大动力,将所学之才报效家国,将所受之助薪火相传。受助学生代表对团组织、希望工程以及

社会各界的关心帮助给予感谢,并表示要努力将这份鼓励化作刻苦用功的持久动力,以奋斗姿态激扬青春,以实际行动回馈社会。

山西“希望工程圆梦行动”于2006年正式启动,是团省委、省青基会广泛动员社会力量,共同开展的一项面对困难高考学子圆梦大学的公益助学活动。17年来,山西省“希望工程圆梦行动”累计筹资近亿元,资助全省近2.3万名困难新生圆梦大学。

逐梦沃野,乡村向阳生长 ——青海海南州全力推动乡村振兴工作综述

◎ 本报记者 袁宇



走进青海

时下,走进青海省海南藏族自治州的乡间小道,迎面扑来的是清新舒畅的空气,感受到的是人与人之间淳朴和谐的氛围。金色的阳光下,一个个美丽的乡村如同一粒粒种子,在广袤的高原大地上萌生出新的希望。

近年来,海南州按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,抓重点、补短板、强弱项,努力打造农村完善的基础设施和优美的人居环境,培育和发展好农村富民产业,推动农村文化与建设互融互促。如今,海南州在乡村振兴的康庄大道上阔步前行,处处朝气蓬勃,一幅农村美、农业强、农民富的美好画卷正在波澜壮阔中次第展开……

本地游客,还有不少外省的游客,我这农家乐的收入也增加了不少。”张成龙一边收拾一边乐呵呵地对记者说。今年是张成龙返乡创业的第四个年头,随着后菊花村九曲里景区等旅游产业的日渐升温,农家乐的生意也越来越好。

近年来,后菊花村按照“乡村旅游+多产业融合”发展思路,一方面,利用后菊花村特有的“七梁八湾”风景、村内留存的菊花古城等历史人文资源,积极推动农文旅深度融合,打造“九曲里”露营基地乡村旅游品牌,壮大乡村特色旅游产业;另一方面,发展村集体经济,对传统养殖业进行升级改造,多方面拓宽群众的增收渠道。“接下来,我们将围绕‘一轴两圈四驱’这个概念,尝试新的发展方式,打造水上乐园、采摘基地、生态果园等项目,吸引更多优秀青年回到家乡,激发后菊花村的发展新活力。”后菊花村党支部书记崇尚峰充满激情地说。

后菊花村热火朝天的产业发展路是海南州结合各村实际、大力发展“一村一品”特色产业、拓宽农牧民群众增收致富渠道的成果之一。海南州始终将广大农牧民群众的幸福生活放在重要位置,特别是党的十八大以来,海南州以前所未有的力度推进乡村发展,把发展乡村产业作为强村富民的重要抓手,突出传统优势产业,加快乡村建设,持续培育壮大特色产业,助推全州农牧业产业化联合体、牦牛藏羊标准化养殖基地、家

庭农牧场、帮扶车间等农牧业新型经营主体的培育和实体经济的标准建设进程。持续推动消费帮扶工作,支持“三专一平台”建设,大力推进农畜产品线上线下销售,稳步推进农畜产品产销对接工作,组织州属企业参加省内外各类农展会、农畜产品博览会、特色农产品推介会等大型展销会,不断拓展全州农畜产品销售渠道。

同时,海南州依托丰富的文化、生态资源,运用“旅游+”思维,推进文旅深度融合,大力发展乡村旅游扶贫产业,结合生态休闲游、民族风情游等区位优势,积极改善农村居民生产生活条件,逐步实现从“景点旅游”到“全域旅游”的转变。截至目前,海南州共有国家级乡村旅游重点镇2个、乡村旅游重点村5个,省级乡村旅游重点村35个,把“诗与远方”融入了乡村振兴的美丽画卷。

清风扑面,大美乡村入眼来

蓝天白云,绿草如茵。行走在铁盖山下合乐寺村,村内巷道四通八达,道路两侧垃圾桶摆放有序,沿途的田地、树木、花卉、农家院落一一串联起来,呈现出一派恬静、舒适的田园景色。很难想象,几年前这里还顶着“脏乱差”的帽子,雨天泥泞不堪、晴天尘土飞扬,苍蝇、蚊虫随处可见。(下转A2版)

热点观察

以差异化管理守护“跳水风景”

近日,天津的跳水大爷们引发大量关注。在社交媒体上,多段大爷们在海河跳水的视频广为流传,使得海河上的狮子林桥、北安桥等地成为网红打卡“景点”,特别是狮子林桥,从早到晚都挤满了来看跳水的人。有一些年轻人为了“打卡”,甚至模仿跳水大爷们从桥上一跃而下,其中多数人此前没有跳水经验。还有人在现场开起了直播带货。

编辑点评:从新闻报道和网友反馈来看,天津大爷们跳水成“风景”,主要是因为他们打破了人们对老年人的刻板印象,开辟了一个观察老年生活的全新视角。他们不仅找到了自己的归属感和价值感,也为城市增添了活力,尤其是老人们的语言幽默风趣,性格乐观开朗,以矫健的身姿展现出积极健康的生活态度,给人以很大鼓舞。然而,跳水本是天津大爷们自娱自乐的

生活常态,如今他们却成为被围观的对象,让人不由得心生担忧。一忧前来看大爷们跳水的人聚集在车来车往的大桥附近,影响交通安全和公共秩序,甚至还有围观者向没有跳水经验的人起哄;二忧这种情况之下,狮子林桥等地以后会不会不让老人们跳水了?

对围观者、模仿跳水者,当地管理部门应当适当介入,加大力度清理直播者、劝阻着热闹者,并对围观起哄者加强宣传教育,引导他们遵守公共秩序,不得鼓励他人进行危险行为。至于老人们会不会被禁止跳水,舆论纷纷呼吁以差异化管理守护“跳水风景”。对那些老年人来说,跳水已成为他们生活的一部分,可以尊重和包容这一运动需求。但是,要让老人们充分了解和认识到在河流跳水的风险,尽可能采取措施,比如建组织、立规矩,包括改善运动条件,限制跳水年龄、完善安全保障,为老年人创造一个安全的运动环境。

今日看点

“大创建”收获 “大文明”

近年来,陕西省旬阳市把文明城市作为最具竞争力的“金字招牌”,从争选创建到入围创建再到竞跑创建,建强基础设施,推进精细管理,大兴文明之风,开启了一场城市自我革新的文明之旅……